



广东省人民体育场周边街区以 绣花功夫 提品质

# 千年体育场 老街区 绣 新颜



大榕树旁最窄处的一车道被拓宽为两车道，既理顺了对冲的交通流线，也更好地保护了大树。

## ● 小切口改造 幸福感提升 ●

工作日下午，广东省人民体育场相邻的英雄广场停着好几辆婴儿车，阶梯式的设计，让家长坐着正好与蹒跚学步的幼童平视。之前我们在广场另一边比较多，这是最近改造新增的空间，更适合低龄宝宝。年轻妈妈周女士说。

改造前，这是一片斜坡上的小树林，地面杂草丛生。改造后，林下空间被打开，斜坡变成阶梯式竹木复合平台，欢迎市民进入休憩。和广场上其他活动区相比，这里更阴凉，特别受女士喜欢。在另一侧，开阔的广场空间是孩子们的乐园。踩滑滑、骑单车、打羽毛球……小朋友玩得兴高采烈，老人家在旁边闲话家常。68岁的吴叔带孙女来玩，

上千年历史的老体育场、市民的城市客厅、商场林立的闹市商圈……广东省人民体育场周边街区汇集了广州这座老城市、超大城市、千年商都的精华要素，在十五运会和残特奥会到来前，这里完成了一次精致升级，以绣花功夫给老街区注入新活力。

文/广州日报全媒体记者李天研 图/广州日报全媒体记者骆昌威



中国·广州·香港·澳门 2025

## ● 树池设计 理顺了交通，保护了榕树 ●

在拥有2200多年历史的老城市中心区进行改造，新旧的处理、文脉的传承，需要绣花功夫，精工细作。

我们听说，这里作为体育场已经有上千年历史了。在体育场旁边上班的周莉云说。此话不假，广东省人民体育场所在地，自唐代起就用于体育，是迄今我国以传统形式保存时间最长、也是唯一的古体育场。

这一次改造，打开体育场北侧部分看台，增设平台衔接英雄广场，打通一条南北纵贯烈士陵园、英雄广场、广东省人民体育场的750米传统纪念轴线。体育场与市民更亲近，人民属性进一步彰显。街坊吴叔说：以前不能直接从英雄广场进入体育场，现在可以了，也开阔了。

体育场旁边的较场东

路，一栋屹立在路中间的大榕树枝繁叶茂。这棵大树一直是街区地标，原本旁边的道路很窄，树下常常停满共享单车和电动车，只剩一条机动车道通行，造成双向车流对冲。在附近生活二十多年的区展辉，任职于广东省建筑设计研究院，既是老街坊，又是这次街区改造的设计师，对一草一木充满感情。

改造采用疏字诀，将包围大树的车辆引导到新设的非机动车停车区。过去非机动车乱停放，让我们很头痛，现在秩序好多了。大东街道青龙里社区居委会工作人员黄卓明说。改造工程向人行道借了0.5米，把最窄处的一车道拓宽为两车道，环绕榕树新设一圈树池，既理顺了对冲的交通流线，也更好地保护了大树。

## ● 商家进驻 环境变美了，客流增加了 ●

广东省人民体育场附近，分布了地王广场、中华广场、未来城（原流行前线）三大商场，还有沿街特色小店。改造过后，商场进驻了更多商户，商家们收获了更旺的人气。

要不要在地王广场开铺，我前前后后考察了一年多。饮品店老板舒文辉，从去年就开始关注地王广场的铺位，当时客流未达到品牌开店标准。后来随着商

场转型，街区改造，路宽了，环境好了，人流量慢慢多了起来。改造之后，客流增加了50%。今年五一，他的新店正式在负一层开业。半年下来，外卖平台显示月售超6000单，他直言挺满意的。

妈咪，这里什么时候改造得这么漂亮？去年到英国读书的高中生颖欢，假期回到老地方，打卡拍照，一年不见，街区颜值大提

升，她惊讶地问附近上班的妈妈。颖欢取景的位置，就在地王广场对面一座红砖外墙的老房子，现在是一家日咖夜酒的酒吧。

从地铁站一出来，就能看到这家酒吧掩映在路中间的大榕树下，红墙绿树，格外醒目。改造后，路面平整了，周边绿植很多，走在路上很舒服，白天的客人增加了一到两成。酒吧运营负责人赵智微说，之前路

灯偏暗，有的女孩子担心安全，晚上会提前离场。现在明亮多了，客人可以安心走夜路，玩得更尽兴，我们生意也更好了。

精致街区建设，只是广州城市品质提升工作的其中一部分。借力十五运会和残特奥会，广州统筹推进8大类共291个城市品质提升项目，焕新城市面貌，让城市宜居宜游水平再跃升，实现全运红利全民共享。

# 广州暖冬消费季 来了

邀请全球宾客共同体验 岭南韵、中国风、国际范 交织的独特魅力

## 活力全运，点燃消费新引擎

我们诚挚邀请广大市民和国内外游客，带上家人朋友，来天河路逛潮牌，去北京路寻年味，到珠江边赏风景，解锁属于您的广州消费新惊喜。广州市人民政府副市长胡浩在发布会上发出热情邀约。

消费季的序幕，由体育激情点燃。今年11月至12月的活力广州跃动场阶段，广州将借全运会东风，把赛场热度转化为全城消费活力。

一张全运会门票，将成为开启广州消费惊喜的万能钥匙。赛事注册人员可享受广州塔、长隆香江野生动物世界、正佳广场、珠江游等59家重点文旅场所首道门票免费。奥体优托邦、正佳广场等城市商业地标纷纷推出全运专属折扣，让市民游客在观赛之余，畅享购物乐趣。

广州市商务局主要负责人表示，消费季期间将启动新一轮汽车以旧换新补贴，个人购车最高可享5000元；同步开展广州优品购活动，对8类家电产品给予最高1000

## 跨界融合，重塑消费体验

广州暖冬消费季，不止于促销，更是一场融合吃住行游购娱的全新生活体验。园林博览会、国际灯光节等活动与全运会深度联动，打造白天赏花、夜晚观灯、全天享赛的多维场景。此外，广州马拉松、美食节、游船嘉年华等活动也将陆续登场。

## 贴心护航，保障放心消费

为了让消费者敢消费、愿消费、乐消费，广州市构筑了坚实的服务与保障体系。

在支付便利方面，广州大幅提升入境游客体验：自11月5日起，琶洲客运港新增240小时过境免签口岸；全市近400个地铁站的9000台闸机支持外卡刷卡过闸。覆盖500个品牌、8000余家门店的外卡立减活动（低至5折）以及超千家离境退税商店，让境

内外游客畅享“购全球、退便捷”的体验。中共广州市委金融委员会相关负责人介绍，在资金安全领域，广州市依托数字货币人民币智能合约技术，上线广信预消费预付资金监管平台，从根源防范商家跑路。平台上线20余天，已有234家商户入驻，覆盖教育、健身、美容等领域。

## 逾300自动驾驶车服务全运



自动驾驶车辆展示 广州日报全媒体记者高鹤涛摄

广州日报讯（全媒体记者何颖思、丁雄 通讯员穗工信）11月3日，十五运会和残特奥会自动驾驶场景应用启动仪式在广州天河体育中心南广场举行，公交大巴、小巴、乘用车、无人驾驶环卫车等各类自动驾驶车型集体亮相。

启动仪式现场，15辆自动驾驶车辆围绕仪式会场排开，覆盖了公交大巴、小巴、乘用车、无人驾驶环卫车等各类车型。广州公交集团现场发布与文远知行、广汽领程联合研发的服务全运全新车型8.5米L4级自动驾驶巴士，续航里程超400公里，额定载客20+1人（安全员），车上配备无障碍设施如轮椅位以及上下车翻板。这是全球首款搭配L4级自动驾驶解决方案的中运量城市公交车型。

此前我们已经开通了12条自动驾驶公交线路，十五运会期间将增加5条线路，未来我们还有4条线路准备开通。广州公交集团自动驾驶项目筹备组组长张友信介绍，市民在全运广州广州公交社区等小程序可以查询相关自动驾驶公交线路。

据悉，围绕打造科技全运理念，全市将有超300辆自动驾驶车辆（装备）在全运会期间提供自动驾驶出行和环卫清扫等服务。其中公交场景方面，广州公交集团携手文远知行投入19辆自动驾驶巴士，分别在奥体中心、天河体育中心、主新闻中心至主转播中心、南沙体育馆至蕉门地铁站、中山大道BRT线路开通共5条自动驾驶公交环线。

## C919十五运会主题彩绘飞机首航

广州日报讯（全媒体记者李妍 通讯员南宣摄影报道）11月4日12时27分，国内首架C919十五运会彩绘飞机，大美湾区号搭载157名旅客从广州白云国际机场顺利起飞，前往上海虹桥国际机场，该飞机是中国南方航空第7架C919国产大飞机，执飞广州—上海虹桥往返航线。



## 广梅协作首个 反向园区 在穗揭牌

广州日报讯（全媒体记者耿旭静、董业衡）近日，平远（南沙）科创产业园挂牌暨南沙平远产业资源推介会在广州南沙举行，10家企业作为首批入驻企业集中签约。

平远（南沙）科创产业园是平远在大湾区设立的第二个反向飞地，是梅州在穗设立的首个反向园区，是南沙与平远共同打造基金+平台+产业三位一体产业协作体系的具体举措。